

成都启动“立园满园”行动 吹响产业园区高质量建设“号角”

成都发展
Chengdu Development

产业园区是经济建设的“主战场”，是优化产业结构、形成产业集群的有效载体，是推动经济高质量发展的重要引擎。

园区兴则产业兴、园区强则产业强。在上个月召开的成都全市经济运行工作推进会议上，成都明确提出要打造一批定位精准、运营高效、功能复合、支撑有力的产业园区。

时隔一个月，成都推动园区突破发展的方向和路径正式确定。10月24日，成都市产业园区高质量发展大会召开。大会进一步明确了“抓经济必须抓园区”的鲜明导向，厘清了建好产业园区、做强园区经济的路径举措。这既是对全市园区工作的大检阅、大交流，也是推动园区高质量发展的总动员、总部署。

号角吹响，成都如何奋进？记者从会上了解到，成都将在全市国家级、省级开发区和市级产业园区（统称“园区”）开展“优化提质、特色立园，赋能增效、企业满园”行动（简称“立园满园”行动），突出专业化、特色化方向，全力提升产业规模和竞争力，加快把园区建设成为全市高质量发展的主战场、主引擎。

五大攻坚行动 助力园区实现“企业满园”

根据发展目标，到2025年，成都将全面完成全市园区优化整合和产业定位优化，园区体制机制改革和扩权赋能取得阶段性成效，形成重点突出、错位协同的产业布局，初步实现“特色立园”。

到2027年，园区规模能级进一步提高，亩均效益明显提升，在全国、全省的竞争力有效增强。成都将建成17个千亿级园区、28个500亿级及以上园区，园区总体规模能级大幅提升。

到2029年，成都将建成1个世界一流高科技园区，国家级经济技术开发区提质进位，打造一批具有全国影响力和品牌号召力的省级开发区，市级园区特色化、品牌化、高端化水平迈上新台阶。千亿级园区达21个、500亿级及以上园区达31个，园区内规模以上企业达1.8万家、高新技术企业达1.2万家，实现“企业满园”。

如何实现“立园满园”目标？大会围绕园区优化、产业集群、科技创新、扩权赋能、尊商重商5个方面，提出将实施五大攻坚行动。

实施园区优化强承载攻坚，开展园区优化调整，推动“特色立园”“一园区、一规划”推进园区基础设施、公服配套和新型基础设施建设。

实施产业集群提能级攻坚，实施“镇园之宝”和企业梯次培优行动，加强主导产业靶向招引，推动“企业满园”，打造专业化特色化“园中园”，打造一批战略性新兴产业、特色化产业集群。

实施科技创新转化攻坚，加快建设国家战略科技力量重要承载地，培育积累耐心资本，集聚专业人才力量，构建“技术攻关+成果转化+高端产业+人才服务+金融服务”等生态体系。

实施扩权赋能增活力攻坚，创新园区管理运营体制机制，探索园区扩权赋能，推进“园区事园区办、企业办事不出园”，加快建设综保区、国别园区等开放型经济平台。

实施尊商重商优环境攻坚，深入开展园区“进解优促”工作，健全企业问题诉求直报办理机制，加快推进政务服务增值化改革，定期监测园区营商环境服务质量。

亮成效说举措 为高质量发展提供有力支撑

如何将五大攻坚行动落到实处？在大会上，成都高新区、四川新都高新技术产业园区（以下简称新都高新区）、天府现代种业园分别围绕主攻产业方向作交流发言。

作为产业园区中的佼佼者，



四川新都高新技术产业园区。图据新都发布



天府软件园。图据成都高新



成都市邛崃天府现代种业园。图据天府现代种业园微信公众号

成都高新区围绕电子信息、生物医药、数字经济三大优势产业发力，重点打造人工智能、低空经济等十大战略性新兴产业，前瞻布局未来制造等六大未来产业。2024年1—9月，优势产业、新兴产业和未来产业分别实现营收4849亿元、1276亿元和80亿元，分别同比增长11.7%、14.3%和40.3%。今年产业总规模将达8600亿元。

当前，成都高新区正推进产业、科技、服务“三维赋能”，努力争创世界一流高科技园区，加快建设特色鲜明的科技创新体系，建强战略平台、转化平台和创新生态，打造市场化、法治化、国际化的营商环境。

新都高新区则聚焦装备制造、绿色食品、医药健康、新能源四大主攻方向，坚定不移推动园区高质量发展。围绕产业生态“建圈”，新都高新区将不断增强园区

承载能力，力争通过5年努力，实现营收翻番、规上工业产值突破千亿元。增强园区承载能力，新都高新区将优化空间布局，建强共享平台，推动产城融合。充分考虑存量用地产出效益和今后10年增量发展需要，对园区经济地理进行优化调整。立足全区近三成规上企业在园外的实际，有序推进企业入园集约集群发展。

为破解传统园区见物不见人的问题，新都高新区推动产城融合，促进园区、城区与产业社区“三区合一”。为全面增强园区发展韧性，新都高新区不断优化要素供给，推行“标准地出让”“拿地即开工”，全面压缩签约、达产周期。

锚定建设中国西南种业中心，天府现代种业园对标全国各地高能级园区，针对创新要素集聚不够、成果转化平台不优、联结工农助农增收不紧密、园区管

理运营水平不高等问题，加快培育种业创新策源地、行业发展新地标，为四川打造新时代更高水平的“天府粮仓”贡献力量。在具体举措上，天府现代种业园将突出科技创新引领，提升行业显示度，培育镇园之宝品牌，增强园区竞争力，赋能天府粮仓建设，抬升产业价值链。

摸清园区家底 明确高质量发展路径

充分挖掘产业园区经济发展潜能，成都优势显著。

数据显示，成都目前拥有各级各类产业园区90余个，其中开发区贡献了全省开发区30%以上的营业收入，40%以上的税收收入和80%以上的进出口额，充分发挥了排头兵的作用。

尽管成都产业园区数量多，但产值低、能级小的园区亦不在少数。成都市发展改革委相关负责人表示：“将把原来的90余个各类园区优化至51个，初步形成‘3个国家级园区+22个省级园区+N个市级园区’的产业园区体系，实现全市所有园区管理范围不再交叉重叠。”

例如，对于眼下大热的低空经济，目前在成都十多个产业园区均有布局。对这些加以科学整合，既能减少重复布局，也能提升低空经济的发展效率，利于产业集中攻坚突破。

同时，为提高园区活力，成都还将制定探索将部分市级管理权限依法下放园区。

如何保障“立园满园”行动落地落实？大会指出，成都将强化干部人才、财政金融和资源要素三大保障。

具体措施包括加强干部队伍建设和强化党委政府对园区工作的组织领导，优化建强园区管理机构，建立园区首席顾问制度；强化财政金融保障，设立市级园区高质量发展奖励资金；优化资源配置，开辟园区重大项目建设绿色通道，健全各类生产要素保障调度预警预测机制。